



“安居”又“宜居” 滨州城乡居民生活更舒适

本报记者 裴成龙 通讯员 林居易 泥国栋

安居是人民群众幸福的基点。我市统筹推进城乡建设,持续完善基础设施,努力为群众提供更加宜居的城乡生活环境,让群众生活更宜居、更舒心。

在邹平市黛溪街道黛溪家园,回迁村民春节前顺利搬进了宽敞明亮的新家,水电网等设施一应俱全,生活更加舒适便捷。黛溪家园居民刘桂云对记者说:“在楼上各方面说都比农村强多了,幸福生活,我感觉也很甜蜜。”

此外,社区还配套建设了服务中心、幼儿园和沿街商铺,开通了公交站点,居民生活出行更方便。黛溪街道人大工委副主任裴小兵介绍说:“帮助回迁的4村开展沿街商铺招租工作,进一步增加村集体收入,让住上新居的村民,口袋更加鼓,生活更舒心。”

推进棚户区改造,让更多群众“安居”又“宜居”。在博兴县城东街道棚改项目现场,主体结构已基本完成,项目总投资8.08亿元,新建住宅800套,公寓180套,计划于2026年6月全部完工。博兴县城东街道大营村党支部书记委员会主任姚其春说:“老年公寓是219户,老人已经全部入住。从搬上楼之后,生活条件



大大提高了,环境卫生、生活条件都更上一层楼。”“通过棚户区改造,居民居住条件明显改善,告别破旧危房,搬进宽敞明亮新居,生活品质大幅提升。”博兴县住房和城乡建设局

城乡建设管理股股长巩如飞谈及项目建设时说。

2024年我市实施老旧小区改造项目60个、99万平方米,惠及居民8000户;实施农村困难群众危房改造

498户、农房抗震改造294户。2024年全市民生支出达453.4亿元,占一般公共预算支出的79.5%,同比增长5.2%,助力全市“12161”民生实事全面完成。

在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州·百名历史人物

马克思主义者刘顺元(二)

侯玉杰

七、担任省委书记期间

调整干部工作告一段落后,1938年5月,刘顺元由中共中央长江局调往安徽,任中共安徽工委组织部长、书记。8月,任新组建的皖东工委书记,再任苏皖省委书记。1939年冬,作为省委书记,刘顺元在苏皖省委驻地主持召开了欢迎刘少奇率领的中原局机关干部大会并与刘少奇进行了较长时间接触,结下了深厚的友谊。1940年1月,苏皖省委改为津浦路东、津浦路西两个省委后,刘顺元任津浦路西省委书记。1940年4月,鉴于津浦路东任务更艰巨,他又被调任中共津浦路东省委书记。1941年5月,路东省委改称路东区委,刘顺元仍任党委书记。1943年2月,中共中央华中局将路东、路西两个区委合并为淮南区委,统一管辖运河以西、长江以北、淮河以南、淮南铁路以东广大地区,谭震林任书记,刘顺元为副书记,罗炳辉为委员,由刘顺元实际主持区委工作。

淮南区在侵华日军总司令部和汪伪政权的眼皮子底下发展,以刘少奇为首的中原局、华中局和陈毅为首的新四军军部长期驻扎在淮南地区。到1945年抗日战争胜利时,淮南区有部队5万人,有17个县级政权机关,发展成为中国共产党领导的重要战略区之一。刘顺元从头至尾参与创建淮南抗日民主根据地,深受群众拥戴,被诗赞为:“嚼残江左三冬雪,染出淮南一代红”。

八、反对苏联大国沙文主义,被迫辞职

1945年9月,刘顺元调东北工作,任辽东省委副书记。1946年5月,为了加强苏军管制的旅大地区的工作,刘顺元又被派到旅大地委任副书记、第二书记兼关东行政公署副主席,主持政府工作并分管群众工作。刘顺元发现苏军纪律非常不好,劫夺中国居民财物、奸污中国妇女的现象常有发生。刘顺元对苏军的所作所为感到不满和忧虑的同时,苏军司令部也发觉这个农民模样的中共高级干部不很驯服,双方矛盾终于爆发。

苏军对刘顺元的不满,表现在方方面面。比如关东行政公署办公地点的问题。为了控制中共,苏军要关东行政公署迁到苏军总司令部所在地旅顺。苏军遇事就把关东行政公署的官员找到苏军司令部,以殖民者的态度训话,苏军的大国沙文主义做法令刘顺元不满。

中共旅大地委利用大连为苏军占领区的和平环境和工业基础,大力发展军工业生产,由刘顺元负责组

织,遭到苏军回绝,刘顺元就秘密进行生产,成立了以边章五为主任的军工生产委员会,苏军更加恼火。1947年6月,刘顺元拒绝按照苏军要求发表广播演说。他说:“要我捏起鼻子来说人家的好话,我不干,而且今后也不想干。”当年11月,被苏军司令部以“不拥护苏军的方针和苏军司令部的政策”的罪名,勒令离职离境。这是抗日战争胜利以后,中共与苏共关系史上的一个重大事件。

九、忍辱负重

刘顺元是怀着满腔义愤离开旅大的。他曾经到驻在吉林省通化地区的中共中央南满分局,向陈云诉说了旅大事件的真相。1948年5月,刘顺元到中共中央华东局报到,向饶漱石、陈毅报告了旅大事件的经过。陈毅说:“这哪里是什么反苏,是民族气节嘛!”正因为陈毅了解刘顺元在旅大的这一段历史,到20世纪60年代中苏关系公开破裂以后,陈毅不止一次地称赞刘顺元,称赞他是中国共产党内敢于公然抵制苏联大国沙文主义的第一人。

刘顺元返回华东局不久,被中共中央任命为中共中央华东局宣传部长。1948年9月,中国人民解放军解放了济南。这是中国共产党从国民党手中夺得的第一个大城市,接管工作的好坏影响巨大,中共中央决定设立直属华东局领导的中共济南特别市委,任命刘顺元为济南特别市委书记兼济南警备区政治委员。

由于刘顺元为首的中共济南特别市委采取了正确的政策,加上入城的解放军和干部以严明的纪律和艰苦的作风赢得了群众的信任,济南全市人心稳定,工业生产迅速恢复,到当年年底,便达到了战前的生产水平,各方面都出现了欣欣向荣的景象。

中共中央华东局非常重视济南特别市委接管济南的经验,指定刘顺元写了一份专门的报告转呈中共中央。党中央在由华东局副书记曾山和刘顺元联名上报的十条经验的基础上增添了两条,转发各解放区,作为接管沈阳等大城市的工作依据。

可惜,刘顺元遭到中共中央山东分局书记康生的压制。再由于中共中央代表团秘密访苏时,斯大林点了刘顺元的名,说:“你们中国有个刘顺元,在旅大对我们苏联很不友好,据说现在还得到你们的信用。我希望今后中苏合作中,不再出现刘顺元这样的人。”1949年10月底,刘顺元被撤销职务。

1950年4月,刘顺元任华东军政委员会下属的财政经济委员会下属的规划局副局长,从此“隐姓

埋名”,在华东局机关内部做一些不需要出头露面的工作。此后又逐渐升为华东军政委员会副秘书长、人事部副部长、宣传部副部长等职。

十、坚持实事求是,遭到批判和囚禁

斯大林病逝后,刘少奇打听刘顺元的工作了。1954年9月,刘顺元任中共中央上海局委员兼江苏省委副书记,是唯一的副职上海局委员。时任中共江苏省委书记的是江渭清,是刘顺元在皖南根据地时期的老朋友。1957年1月,江渭清休养期间,刘顺元代理江苏省委第一书记。

在反右派运动、大跃进运动中,刘顺元与江渭清以及省长惠浴宇等省委一班人头脑清醒,保护了大批干部和社会经济发展的稳定发展。1958年,针对浮夸风,他签发文件,要求:“凡高产卫星,必须经县委书记以上的负责干部亲自参加收割、验收,否则一律不予报道。”1961年,刘顺元深入乡下调查研究,对整个社会发展大势一直保持着清醒的认识。针对所谓的政治挂帅,他说:“共产主义思想,首先是物质丰富的反映。”他说:“经济是政治的基础,政治工作必须与经济工作相结合。归根到底,还是把按劳取酬搞好,把价格政策搞好,还是物质利益。只有在增加生产,增加收入,改善生活的基础上,进行集体主义、共产主义教育,教育才是有效的。不然喊政治口号越凶,越没有东西。”他说:“有些人把政治和经济的关系,割裂开来了,本末倒置了。”1963年2月,出席中央工作会议。他利用会议空隙时间,拜访了老战友郑位三,诉说了自己言不由衷的痛苦。刘顺元接受郑位三忠告,即向中共江苏省委请病假,从此不在任何公共场合露面,而是闭门谢客,埋头读书。1966年,刘顺元偕家人离开南京,到安徽省来安县大余村居住,与他在抗战期间亲自培养的全国劳动模范为伴。

1967年1月23日,刘顺元被江苏省级机关造反派揪回南京批斗,先后被囚禁在华东水利学院、炮兵工程学院,遭到红卫兵们非人的折磨和逼供,家人也受到株连。1968年3月被关入南京警备司令部监狱,再被囚禁于“五七干校”和南京公安干校、句容劳改农场等地。在被监禁的恶劣环境中,他坚持真理,不屈不挠,拒绝为被打倒的老革命家作伪证,并以南京中共代表团审干组长的身份证明了许多老革命的清白。面对严刑逼供,他始终不说假话,表现了共产党人的铮铮铁骨和崇高气节。1973年返回南京,直到

1975年底才恢复了党的组织生活。失去自由,但刘顺元没有失去信仰,他坚持读书,仅《列宁全集》就通读了两遍。

十一、晚年担任中纪委副书记

1977年底,刘顺元恢复工作,担任全国政协常委。1978年12月18日至22日,具有划时代意义的中共十一届三中全会在北京举行。刘顺元被选为中共中央纪律检查委员会副书记,并且与原中国人民解放军总参谋长黄克诚、中华人民共和国第一任冶金部部长王鹤寿、原中央党校校长王从吾、原中央组织部常务副部长张启龙一起,被指定为中纪委的5人核心小组成员,承担起中纪委的日常工作。

1980年10月,刘顺元写报告给邓小平,要求中央批准他离开中纪委副书记的领导岗位,以实际行动与积弊已久的终身制决裂。不久中央批准他离开北京,担任浙江省委顾问,仍保留中纪委副书记的职务,经过他再次请求,中央才免除了他在中纪委的领导职务。1982年4月,他回到工作了三十年的江苏离休休养。

1996年2月14日,刘顺元在南京病逝,享年93岁,骨灰安葬在其工作战斗过的安徽省来安县原淮南抗日根据地半塔集遍植苍松翠柏的青山上。其遗著编有《刘顺元文集》。

刘顺元一生生活简朴,不沾酒、不沾财。“他每到一地,只要求吃豆稀饭、馒头大葱,从来拒绝人家宴请。”他保持了一世清廉,一生清廉,一身清白,是“三清”干部。其衣着常年似老农,被大家公认是工农干部。他通读英文版的《莎士比亚全集》《战争与和平》等,通读过马列斯著的著作和二十四史。一套马列全集几十本,他一边读,一边批注,书的空白处写满了笔记就再买一套,单是整套的马列全集,他就读过五套。

刘顺元一生嫉恶如仇,“危险时绝不贪生怕死,安乐时绝对不会贪污腐化。在真理面前一定能低头,同时亦不在思想政治上盲从。”“文化大革命”中,他不作伪证,不污人,不自污,面对严刑逼供,始终不说假话。面对刺刀,他蔑视地说:“要我这个人说假话,我看你们没有这样的能力。”其高风亮节得到党内高级干部的公认。

1999年,江苏人民出版社出版发行了丁群先生的《刘顺元传》,是对刘顺元光辉一生的最权威阐述。
作者单位:中共滨州市委党史研究院(滨州市地方史志研究院)
原文采自《滨州百名历史人物》,略有修改。

我市赴省外开展劳务协作对接活动

本报滨州讯(通讯员 刘明亮报道)为抢抓春节后务工人员求职高峰期和企业招聘黄金期机遇,满足节后企业用工需求,助力劳务协作高质量发展,近日,我市组织企业赴四川省广安市和遂宁市开展东西劳务协作对接,并参加人力资源招聘活动。

活动期间,先后召开滨州市—广安市劳务协作座谈会、滨州市—遂宁市劳务协作座谈会,进行深入交流,共商东西劳务协作相关事宜。在广安市,滨州市人社局与广安市人社局签订了劳务协作促进就业战略合作协议,参加了广安市2025年春风行动招聘会;在遂宁市,博兴县人社局、惠民县人社局分别与射洪市人社局签订了劳务协作促进就业战略合作协议,举办了2025年东西部劳务协作山东滨州专场招聘活动。我市还与两地在优势资源共享、人员技能培训、劳务输入基地建设、青年人才实习见习等方面达成一系列合

作共识。

四川省广安市、遂宁市是劳务输出大市,据悉广安市每年输出劳务约150万人,遂宁市每年输出劳务约120万人,约占当地人口的三分之一。本次对接活动,我市共组织了山东新盛食品有限公司、山东嘉洁塑业有限公司等订单位400余个。每到一地,滨州市企业的到来吸引了当地广大市民的驻足咨询,工作人员积极向当地群众介绍企业发展、薪资待遇、生活安排等情况,现场达成就业意向100余人,招聘对接活动取得圆满成功。

下一步,市人社局将持续深化劳务协作工作机制,进一步掌握辖区内企业用工需求,与更多人力资源丰富的省市加强劳务协作,不断增强滨州市对省外劳动力的吸引力、影响力和集聚力,为稳定全市就业形势作出积极贡献。

点亮“微心愿” 传递“心温暖”

本报滨州讯(通讯员 张玉婷报道)近日,滨州市中级人民法院开展“圆梦微心愿 同心护成长”儿童关爱服务活动,为174名儿童圆梦“微心愿”。

今年,市关工委发起了“微心愿”认领进“两会”活动。市法院积极响应,认领了包括滨城区在内6个县市区中小学生书包类“微心愿”。活动中,与会人员向学生代表赠送书包以及青少年法治宣传资料,并精心制作了卡片,向孩

子们送上温暖祝福,勉励他们努力学习、增强本领、直面挑战、勇于探索,成长为有益于社会的栋梁之材。

圆梦“微心愿”公益行动搭建起部门、企业、社会团体、爱心人士联动平台,以爱心和善举鼓励青少年敢于拥有梦想,勇于实现梦想,引导青少年努力学习,积极向上生活,让一份份“微心愿”成为孩子们成长路上的指路明灯。

开足马力忙生产



2月17日,位于无棣县埕口镇驻地东侧的山东聚杰环保科技有限公司工人在生产线上忙碌。

该公司主营产品聚合硫酸铁作为一种新型、优质、高效铁盐类无机高分子絮凝剂,主要用于

净水,去除水中COD、BOD及重金属离子,且变废为宝,实现危险废物的资源化、无害化、减量化的目标,为循环经济作出积极贡献。(通讯员 高士东 蔡婷婷 摄影)

学生防范网络诈骗安全知识(二)



二、家长被骗常见情形

1. 诈骗短信:“您好!我是孩子的班主任,请将这学期的学费xxx元打入学校财务的xx银行账户:622848xxxxxxxxxxxxxx,户名:xx。”
2. 诈骗分子冒充老师给家长发送带有链接的短信,谎称点击链接就可以查看孩子的课程安排。
3. 骗子以学校老师身份打电话给学生家长,谎称孩子初到学校身体不适住院,急需医药费,在家长慌乱的状态下,诱导受害人打钱。

三、反诈防骗措施

- (一)四不轻信
 1. 不轻信任何宣传收费破解防沉迷系统的消息,不与陌生人私下交易,不随意进行转账充值等操作。
 2. 不轻信“免费领取”“大额

返利”等说辞,尤其是当对方提到转账时需提高警惕,及时告知父母以防受骗。

3. 不轻信网络上所谓“无门槛”“高收益”的兼职广告,要求先付款后入职皆是骗局。

4. 不轻信网络上故意搭讪的陌生人。不轻易添加陌生人为好友,被拉入陌生群时应立即退群。

(二)两个保护
1. 家长要看管好个人手机和支付账户,设置好开机和打开软件的密码,防止孩子使用自己手机转账付款。
2. 家长和学校要加强教育和监护,提高未成年人反诈意识。引导孩子适度上网,加强对孩子反网络诈骗知识的灌输,提高孩子的自我防范意识和甄别能力。

全民反诈,你我同行,共同守护好“钱袋子”安全,构筑防范电信网络诈骗的坚强防线。

主办单位:
滨州市委办公室
滨州市新闻传媒中心(集团)
供稿单位:
滨州市教育局